

МАТЕРИАЛЫ В. Н. БОКАРИУСА В СОБРАНИИ М. С. ЛЕСМАНА

ФОНД 840. ОПИСЬ 9

Виталий Николаевич Бокариус принадлежал к династии судебных медиков Бокариусов, представителей Харьковской высшей медицинской школы, родоначальником которой был Николай Сергеевич Бокариус (1869–1931) – воспитанник медицинского факультета Императорского Харьковского университета. Он стал зачинателем криминалистического направления в судебной медицине (1923) и создателем Харьковского института научно-судебной экспертизы (1925), бессменным директором которого оставался до дня своей смерти. Ныне институт носит имя своего основателя. Преемником Н. С. Бокариуса и на кафедре, и в НИИ судебных экспертиз стал его сын – Николай Николаевич Бокариус. В 1948 г. по его инициативе и под его руководством было образовано и начало свою деятельность Харьковское общество судебных медиков и криминалистов.

Преданность и любовь к профессии в этой семье были таковы, что судебной медицине посвятили свои жизни сын Николая Сергеевича Бокариуса от второго брака – Виталий и дочь Николая Николаевича Бокариуса – Кира. Они достойно продолжили традиции старших представителей рода.

Виталий Николаевич (дядя) и Кира Николаевна (племянница) Бокариус родились в 1921 г. В 1-й Харьковский медицинский институт они поступили в один год – 1938, вместе закончили его с отличием в 1943 г., находясь в эвакуации в г. Чкалове (ныне г. Оренбург), оттуда же вместе ушли на фронт и служили в одном эвакогоспитале на 3-м Украинском фронте. Их связывали не только родственные узы, но и многие черты характера и жизненные принципы. Это были широко образованные, целеустремленные, внутренне строго организованные, но вместе с тем скромные, чуткие, доброжелательные и отзывчивые люди.

В конце войны их пути разошлись. Виталий Николаевич в марте 1945 г. был отозван с фронта и направлен в Москву в Военно-юридическую академию для специализации в судебной медицине. День Победы он встретил в госпитале, где лечился от последствий тяжелой контузии.

Окончив занятия в Академии, он получил направление в г. Черновцы (Львовский военный округ), где служил до конца 1946 г. Затем он был переведен в г. Ленинград на службу в Центральный военно-медицинский музей Вооруженных сил СССР.

С 1946 по 1956 г. В. Н. Бокариус работал в Музее: с 1946 по 1949 г. он возглавлял 15-й научно-исследовательский отдел Музея, с 1949 по 1954 г. был старшим научным сотрудником 4-го, а с 1954 по 1956 г. – 2-го научно-исследовательских отделов. Виталий Николаевич принимал активное участие в создании и оформлении музейной экспозиции – Зала фашистских злодеяний в Великую Отечественную войну, которым заведовал несколько лет.

Виталий Николаевич – автор многих трудов по истории судебной медицины. В 1940–1950-е гг. он работал с литературой по судебной медицине, в том числе и иностранной, и стал составителем серии библиографических сборников судебной медицины, судебной психиатрии, криминалистики, судебной химии за 1951–1956 гг., а также автором библиографии «Иностранная литература по судебной медицине за 1944–1955 гг.».

В 1955 г. В. Н. Бокариус защитил диссертацию на соискание степени кандидата медицинских наук «Н. И. Пирогов и судебная медицина». В выборе темы диссертации, по свидетельству автора, основную роль сыграло то обстоятельство, что до того времени в медицинской литературе отсутствовали работы, посвященные деятельности Н. И. Пирогова в области судебной медицины, не были также освещены разработанные в трудах знаменитого ученого вопросы, имеющие важное значение для судебной экспертизы. Таким образом, здесь Виталий Николаевич выступил и как историк медицины.

В декабре 1956 г. В. Н. Бокариус перевелся преподавателем на кафедру судебной медицины Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова и в 1958 г. получил звание доцента, прочитав две лекции, одна из которых раскрывала тему «Установление расстояния и направления выстрела». Кроме этого, он вел курс судебной медицины на юридическом факультете Ленинградского государственного университета и преподавал в Ленинградском институте усовершенствования врачей.

В 1960 г. В. Н. Бокариус ушел в отставку по болезни в чине подполковника медицинской службы, однако он продолжал работать в ЛенГИДУВе. Так же, как и его родственники-предшественники, в процессе преподавания Виталий Николаевич широко использовал наглядность и литературу при подготовке к лекциям, попасть на которые стремились слушатели и других факультетов, был доброжелателен, но справедливо строг. Прекрасная профессиональная подготовка, широкий кругозор, знание нескольких иностранных языков – все это послужило для создания высокого авторитета В. Н. Бокариуса в институте.

Близилась к завершению работа над докторской диссертацией, защитить которую он не успел. В январе 1969 г. после тяжелой болезни Виталий Николаевич умер на 48-м году жизни. Немецкий журнал «Forum der Kriminalistik» в № 3 за 1969 г. напечатал некролог памяти В. Н. Бокариуса, в котором отмечена его успешная работа как сотрудника военной судебно-медицинской службы СССР.

Достаточно широким был круг общения Виталия Николаевича, в который входили как ученые-коллеги, так и представители искусства и литературы. Так, многолетняя дружба связывала его с историком, писателем и литературоведом Соломоном Яковлевичем Штрайхом (1879–1957), автором книги «Н. И. Пирогов», изданной в серии «Жизнь замечательных людей» (М., 1933. Вып. XVIII), а также многочисленных статей и публикаций о его жизни и деятельности. Семейство Бокариусов было знакомо с К. И. Чуковским и его секретарем Кларой Израилевной Лозовской. Благодаря дружбе последней с М. С. Лесманом жена Виталия Николаевича передала в коллекцию библиофила документы из архива своего мужа.

Материалы В. Н. Бокариуса из собрания М. С. Лесмана поступили в Рукописный отдел ИРЛИ РАН в 1998 г. от Н. Г. Князевой в составе большого поступления документов (см.: Кн. пост. 1998, № 376).

В Рукописном отделе Пушкинского Дома личного архива В. Н. Бокариуса, как и отдельных материалов в составе архивов других лиц, не имеется. Отдельные документы биографического характера и письма сохранились в Отделе рукописей РГБ, ф. 427 (С. Я. Штрайха).

В результате НТО оп. 9 сформировано 12 ед. хр., систематизированных по двум разделам.

Первый раздел «Переписка» содержит два подраздела: «Письма В. Н. Бокариуса» и «Письма В. Н. Бокариусу», каждый из которых включает по 4 ед. хр. за 1950–1968 гг., расположенных в алфавите фамилий адресатов и корреспондентов: К. И. Чуковского, К. И. Лозовской, С. Я. Штрайха, Е. Н. Верейской, М. А. Поповского.

Второй раздел «Материалы других лиц» составляют 4 ед. хр. за 1906–1966 гг., расположенные в последовательности личного фонда, три из которых – материалы творческого и биографического характера С. Я. Штрайха и одна – фотография К. И. Чуковского.

Е. М. Аксененко